

tedaj 27 manj memo lani; 2 sta že pred preskušnjo odstopila, 2 sta bila zavržena, 2 pa sta že prvi teden odšla; letos je 35 ponavljavcov, lani jih je bilo le 21. Gledé na te številke korespondent „Tagespostni“ pač ne bo mogel letos tistih dedukcij delati, ki jih je delal lani. — Prošnjo za sprejem sostavljavca rajnke „Torbice“ v tukajšno gimnazijo je visoko ministerstvo zavrglo rekši, da „se pritožba ne more vslišati.“ — Z veseljem so lani z „Danico“ vred „Novice“ povedali, da se je pod vodstvom nepozabljivega rajnega gosp. Grabnarja v Alojzjevišču kršanski nauk po slovensko razlagal. Al to veselje ni dolgo trpelo; ž njim je zamrla tudi slovenščina. Pod vodstvom gosp. dr. Gogala se razlaga kršanski nauk se vé da spet po nemško.

— (Pobérki iz raznih časnikov.) Poslednji čas nam naši prijatli, ki prebirajo mnogostranske časnike, niso nič nabrali zanimivih „poberkov“; le Pressini „Schmerzenschrei“ o „unverantwortlichen Apathie und politischen Zerfahrenheit“ ljubljanske „nemške stranke“ je pomina vreden, češ, da ni ne enega kandidata za Trebno očitno oklicala kakor so to storile „Novice“ — Moniteur slovenski! Če dopisun ne vé (?), da njegova stranka raje na tihem po vseh kotih rije kakor krt, namesto da bi očitno stopila pred svet kakor mi, naj pa k nam pride, da ji to povemo. Smešno je, kar je dopisun dalje o dr. Klunovem programu bleknil, rekši, da je „ein ungemein viel versprechendes Sendschreiben, welches uns anfangs Bleiweiss gefärbt erschien, jetzt aber von der „Novice“ selbst abgelehnt wird.“ Da je dopisun mogel plesnjiv „Witz“ Hansjörgelnov spečati, se je — zlagal po stari svoji navadi, rekši, da so „Novice“ odbacnile dr. Klunov program, čeravno je v 42. listu lahko bral, zakaj niso prinesle celega programa njegovega. Spet je dr. Klun zdaj lahko se prepričal, iz kakošne peke je pri nas tista stranka, ki je nemški liberalizem v štant vzela in se „liberale deutsche Partei“ imenuje, kakor se je imenovala stranka rajnkega Hassenpflug-a v Hessenu.

Novičar iz domačih in ptujih dežel.

Po večdnevem prenehu je bil v saboto spet državni zbor; minister Lasser je predložil zbornici poslancov ministerski načrt, po katerem naj se le prenaredi, pa ne popolnoma zavrže, postava od leta 1859 za poravnanje dolgova med dolžnikom in njegovimi upniki. Da se bo večina zbornice udala temu predlogu, je skor gotovo, ker je minister že naprej rekel, da kake drugačne postave ministerstvo ne bo predložilo presv. cesarju v potrjenje. Sklep zbornice bomo mogli še le drugo pot povedati. Drugi še dosti važnejši predlog ministerski je bil ta, ki ga je minister dnarstva izročil zbornici za povišanje zemljišnega (gruntnega) davka. Dolgovi državni so se narastli tako — je rekel minister — da kar za prihodnje tri leta naj se ji dovoli povišanje zemljišnega davka; do tistihmal bo kataster prenarejen in po njem davk odmerjen; med tem se bojo davkarske komisije ustanovile, ktere bojo v vseh deželah presojevale, kdo morebiti preveč plačuje, da se mu potem davek zniža; v te davkarske komisije se bojo volili tudi namestniki vseh posestnikov, kteri davek plačujejo; te namestnike bojo volili deželni odbori, na Ogerskem, Hrvaškem itd. pa politične deželne poglavarstva. Ta za kmetijstvo prevažni ministerski predlog zavoljo povišanja zemljišnega davka pride še le v prihodnjih sejah v pretres. — Ker ni mogoče deželnih zborov zdaj brž sklicati, da bi določili deželne stroške in dohodke za prihodnje leto — je državno ministerstvo naročilo deželnim odborom — naj oni začasno po letošnji razmeri razpišejo deželno priklado za prihodnje leto. — V vsem cesarstvu se bo za prihodnje leto (kakor je bilo za letos) nabralo 85.000 rekrutov. Kdor se hoče vojaščine oprostiti, naj stori svoje pota že preden se sni-

dejo tako imenovane oprostivne komisije. — V Zagrebu bo v nedeljo 26. dne tega mesca hrvaško pevsko društvo „Kolo“ obhajalo začetek svoj dopoldne s svečanostjo cerkveno, zvečer bo slovesna beseda s plesom. Zanimivo sostavljeni program kaže nam, da se bode beseda po progovoru začela s slovenskim korom „Naprej.“ — Ko je unidan dnarstveni odbor državnega zbora, pretresovaje stroške ogrske dežele, vprašal ministra Schmerling-a: kako stojé ogerske zadeve? je odgovoril, da celo ministerstvo stoji na podlagi 26. februarja; vse nasprotne mnenja so raznešene po časnikih brez gotovosti; če se pismo dvornega kancelarja Forgača, ki ga je pisal svojemu prijatlu, drugače razlaga, naj se pomisli, da je tako pismo celó privatna reč; zastran Erdeljskega je minister rekel, da se nadja, da v prvem zboru dunajskem bojo sedeli tudi poslanci erdeljski. — Kakor se „Pest. Ll.“ iz Dunaja piše, je časniku državnega ministra „Donau-Ztg.“ naloženo, da naj ne udarja več na dvornega kancelarja Forgača tako, kakor je udarjal sedaj. — V hlevu velicega posestnika na gori Schlitterski na Tirolskem so najdlj 8. t. m. zjutraj mrtvih 14 krav pa 1 junca. Živina je prišla zvečer zdrava s planine, pa zaprli so jo koj v hlev, ki je bil pred trdo zaklenjen, pa nikoli ne osnažen, tedaj poln kužne sape. Zadušila se je uboga živina gotovo, ker vsaka je ležala mrtva na svojem mestu; eno samo živinče je ostalo živo, ki je bilo blizo edinega majhnega okenca priklenjeno. — V Berlinu so seje poslancov državnega zbora pruskega končane in poslanci so domú poslani, ker se niso mogli s tem složiti, kar vlada terja, to je, večih stroškov za armado. 237 poslancov se je kot en mož enoglasno ustavilo zoper sklep zbornice gosposke, ktera je neustavno potegnila z ministerstvom. Vlada, spoznavši, da si drugače ne more pomagati, je razpustila državni zbor, in bo brez njega po svoje storila. To pa ne dela dobre krvi po deželi. — Dosedanji minister unanjih zadev na Francozkem Thouvenel je odstopil in njegove mesto prevzel Drouin de Lhuys. Ta prememba dela veliki hrup po svetu, zlasti za to, ker cesar Napoleon s tem kaže, da Lahj zdaj nimajo pričakovati, da bi Rim dobili v svojo posest. Ker se je Napoleon začasno obrnil od Laškega, mislijo, da gleda na Nemško. Zastran Črnogore je Napoleon rekel, da pogodba, sklenjena med Črnogorci in Turkom, je le začasna, ker postavne želje kršanskih narodov niso dovoljno spolnjene. — Na Laškem je sedaj vse pri starem. Garibaldi je naznanilo pomilostenja molcé sprejel; sicer se iz nasprotnih zdravniških pisem še zmiraj nič gotovega ne vé, ali se bo ozdravil ali ne. — Rusija vspešno napreduje v vladnih prenehanjih. Po ukazu carovem imajo deželni in okrajni zbori biti vsako leto; cesarski ukaz tudi že oklicuje osnovo sodništva; pravosodje se ima ločiti od upravnštva med drugimi važnimi napravami so tudi porotni možje iz vseh stanov; tudi vojaškim sodnijam se bojo dodali tožniki in zagovorniki. — Knez črnogorski je zavoljo velicij žrtev, ktere je njegovo ljudstvo v poslednji turški vojski trpelo, vse davke za prihodnje leto odpustil.

Od Mariborske čitavnice.

V nedeljo 26. t. m. bo v naši sedaj povečani sobani „beseda“, h kateri se s tem vsi čč. gg. članovi prijazno vabijo. V besedinem načrtu je med drugim obris življenja in delovanja nepozabljivega nam knezobiskopa Ant. Mart. Slomškega, preblazega slovenskega učitelja in spisatelja, in bivšega našega visoko spoštovanega in ljubljenečega člana, kterege prerano zgubo z nami vred obžaluje cela obširna Slovenija. Začetek besede ob 6. uri zvečer.

Odbor Mariborske čitavnice.

Za pogorelce Slatniške so darovali po naberi častitega g. Schweiger-a Slovenci na Pulji v Istri 19 gold., — g. inšpektor J. Ravtner 3 gold.